



南阳市第七小学

# 凝心聚力办名校 豪情泼墨书华章



2019年4月2日南阳市七小部分师生走进南阳卧龙岗

►南阳市第七小学始建于1960年,迄今已有近60年的历史。近60年来,学校历经坎坷,走过了一条由小到大、由弱变强、由平凡到辉煌的风雨历程;近60年来,一代代教职工励志奋斗,躬耕芹圃,铸就了南阳市七小独有的文化内涵;近60年来,学校规模不断壮大,春风沐浴桃李飘香,数万学子遍布神州,谱写了宛城教育的光辉篇章,学校先后荣获300多个荣誉称号。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 见习记者 魏广宝 通讯员 张国成/文图

## 领导班子 奋发有为的战斗集体

“学校领导是学校的心脏和灵魂。领导班子成员必须严格自律,要用自己的‘德’来感染大家,用自己的‘行’来影响大家,用自己的‘言’来感召大家,用自己的‘创’来成就大家。”这是学校校长王晓东常说的一句话。

在王晓东的带领下,七小领导班子成员锐意进取,开拓创新,改变工作思路,创新工作办法,确立了学校新

的形象定位:先进的教育思想的发源地和聚集地;教师成长的人才库、学生素质提升和未来发展多元发展的基地;宛城教育教学质量的领跑者;学校教育科研的中心和模范;现代教育技术的示范学校。

提出了“加强教学管理优化教风,加强学生管理优化学风,加强校园管理优化校风”的“三加强三优化”理念;

采用了“五个在一线”、“五个不让”工作办法;大力加强精细化管理中的引导与推动课堂与效率、细节与恒心、思想与育人、服务与保障,有力提升了学校的办学品位;落实了目标管理制、教师聘任制、中层领导考核制、体艺学科考核制等一系列制度,形成了能者上、平者让、庸者下、多劳多得的良好局面,形成了强力勃发的良好局面。

## 师资队伍 德艺双馨的教师群体

教育的竞争,说到底就是教师的竞争。为了培养一支德艺双馨的师资队伍,七小实施了一系列“造血”工程。

加强师德建设。学校每年举行家长、学生评教活动,把评价学校、评价教师的权力交给家长;开通师德热线,凡违犯师德规定的,欢迎社会各界举报,把教师置于社会各界的监督之中;在职称评定、评优提拔等方面实行师德一票否决制;大力开展

师德表彰活动,每年评选师德标兵,宣传他们的先进事迹,弘扬正气,激励士气,出现了王静、胡文丽等一大批省、市师德标兵,在社会上引起了较大反响。

抓实名师工程,在全校范围内开展优秀教师、骨干教师、教坛新秀、合格教师的四级教师评选活动。学校把对青年教师的培养作为一项“未来工程”来抓,要求青年教师做到“一年入门,二年合格,三

年优秀”。学校开设“名师讲坛”和“教师专业成长论坛”,举办了教师基本功大赛、优质课评比、教育沙龙等活动,为青年教师成长搭建铺路,促进了一大批青年教师的成长。

“目前,‘老年教师当模范,中年教师做示范,青年教师合规范’的良好风气已经形成,‘成长在七小,成功在七小,成名在七小’已成为教师的自觉追求。”王晓东自豪地告诉记者。

## 多元课程 提升质量的有力法宝

为进一步提升质量内涵,学校在开齐开足国家规定所有课程的同时,秉承“为每一个学生的终身幸福奠基”的办学理念,建构了“幸福+”课程体系。

据介绍,“幸福+”课程分为六大板块。德育课程设置了校会、班会、心理、晨间微课、习惯训练课、入学课等课程,致力于培养学生的全面素养;体艺特长型课程开设

篮球、乒乓球、太极、花样跳绳等,促进学生个性张扬;智育课程设置阅读、吟诵、快乐数学、灵动英语等,是对国家课程的补充,给学生提供基础方法、知识拓展、专题探究三个层次的选择;创新课程给学生提供进行小设计、小制作、小发明、小创造的时空,培养学生的实践能力和创新精神。

地方课程立足于对家乡

的了解,培养学生热爱家乡、服务家乡的思想情感。校本课程着眼于学科实际,重在提升学生综合素养,为学生的全面发展奠定良好基础。

学校还以医圣祠、武侯祠、南阳月季园、南阳市科技馆等教育资源为依托进行研学活动,丰富学生生活,陶冶学生情操,张扬学生个性,进行价值观教育,推动学生自主、全面、健康发展。

## 办学特色 彰显个性的强校之源

追求个性和特色发展,是立校之本、强校之源。几年来,南阳市第七小学立足实际,找准优势,在“特色立校”上做了以下文章。

德育工作求特色。学校坚持以学生为中心,以情境为中心,以活动为中心的原则,细化道德规范,树立道德形象。在该校校园里,礼仪示范岗、卫生监督岗、安全监督岗成为学校一道亮丽的风景线。

教学管理显特色。该校明确要求:在七小学校,要“教师有特点,学生有特长,学校有特色”,教师要做到“教学思想前沿化,教学手段现代化,教学过程最优化,教学管理规范

化”。学校构建了“三维课程体系”,除了学科课程外,还开发了适合校情和学情的校本课程、活动课程,并扎实开展校本研究,

受到了省市专家的高度赞扬,省、市课改研讨会2次在七小举行现场会。育人模式创特色。该校提出了“智商与情商并重,课内与课外并重,知识与能力并重,继承与创新并重,过程与结果并重”的口号,开展了“书香校园”创建活动、“习惯伴我行”活动、兴趣小组课外活动等,发展了学生潜能,培养了学生素质。

优势学科出特色。该校在抓好各门功课的同时,强化体育、艺术和科技等前沿学科,帮助学生拓展学习视野,培养学生综合素质。

科研兴校促特色。目前,该校承担国家级科研课题2个,省市科研课题3个,已获省一等奖课题2个;100多篇论文获国家省市奖在报刊发表,6名教师著书立说……

## 累累硕果 振奋人心的进军号角

正确的办学思想,明确的办学目标,科学的管理方法,浓郁的学习氛围,优美的育人环境,使南阳市第七小学结出了丰硕的办学成果。

该校教育教学连奏凯歌。在历年市、区两级质量监测中,学校成绩一直名列前茅。该校教师参加各级各类教学竞赛成果显著,获得国家级、省级的奖项近百人次;学生参加各级各类论文比赛、英语演讲和英语剧比赛、书法大赛、电脑制作比赛、科技创新大赛、各种体育文艺比赛等获奖人次达两千以上,赢得了社会和家长的高度赞誉。该校办学先进经验先后被省市多家媒体宣传推广。

南阳市第七小学先后获得全国古诗文诵读优秀学校、全国科学实验学校

校、中西部教育顾问单位、北师大教材示范基地、全国首批作文教研百强学校、全国作文教研状元单位、河南省现代教育技术实验学校、河南省小学语文教学实验学校、河南省语言文字示范学校、河南省以校为本教研基地、河南省依法治校先进单位、河南教育变革榜样学校、河南省德育工作先进单位、河南省绿色学校、南阳市示范性学校等300多项荣誉称号。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。勇立潮头的南阳市七小人在区教育局党组的领导下,将引万道清泉,育满园桃李;借三尺讲台,写千秋青史,让人类的智慧在手中流光溢彩,书写出办好人民满意教育的华美篇章。



南阳市七小举行“童心向党”歌咏比赛